小小说

老拐贩卖木材记

■孔令建(佛山)

老拐是个汽车司机,早些年听说三更 半夜驾着自己的"东风车"到邻县的一个西 瓜基地偷摘人家的西瓜,被人用铁锹狠狠 地铲了一下大腿,结果西瓜没偷上一只,一 条腿却短了一截,成了"二等残疾"。

正因为短了一条腿,行动不便,老拐便 一直赋闲在家。但俗话说坐吃山空,眼看银 行里的存折数目从五位数减至三位数,老 拐不禁着急。思来想去,他决定铤而走险干 老本行——做黑市交易!

老拐得知怀集木材今年长得特别旺。 一些人趁机乱砍滥伐,偷运出境,一夜暴 富。以前的老搭档王乌龟就是靠走这一条 歪道"发"了起来的。老拐决定也来做这门

且说老拐左挪右借,搞到了一笔款项, 便跑到怀集认准了一个山头, 雇请民工将 山上的木材全部剃下来,然后装上"东风 车",选择凌晨两点出发。明月星稀,万籁俱 寂。老拐带着副手马大跳上驾驶座,轰隆隆 向某木材市场进发。半刻工夫,车便到怀集 出境处的一个木材检查站。老拐见站里只 有一个精瘦老头在这里把关, 便高一脚低 一脚走下车,将准备好的香烟和一个装有 二千元的大红包塞给老头,说:"老哥,借借 火"。那老头盯着老拐严肃地说:"没火借"。 老拐是黑道里滚过来的人,知道软的不行, 就伸出短了半截的瘸腿狠劲地朝精瘦老头 的屁股一揣。老头没有防着,摔了个"狗啃 泥"。老拐趁机升起拦在路中的铁棒,跳上 了车,副手马大立即将油门一踩,那车如风 如电,在狭窄的山路上狂奔。老拐从车窗探 回头,得意地向老头子说了声"拜拜"。

正当老拐得意之际,突然听到后背响

起尖利的呼啸声。老拐叫了一声"大事不 好",便接过副手亲自驾车。呼呼呼……那 条短腿在油门踏板上死劲地踏、踩……副 手马大从倒后镜里看见了数辆追车越逼越 近,慌得六神无主。老拐也急出一滩冷汗。 突然,灵光一闪,他把车交给马大驾驶,自 己从驾驶室爬到车厢,随即将车厢里的木 条横七竖八地扔到公路上,这一招果然奏 效,追兵消失了。

经过几个小时的颠簸,清晨六点,老拐 终于到了木材交易市场。正当他准备雇人 卸货时,几个公安人员将他和马大"请"上 了一辆警车,"接"到了派出所。后来老拐才 知道,他用木条堵路,堵住了四个轮子的汽 车,却堵不住别人插在腰间巴掌大的手机。 手机一响,公安人员就开始在老拐交易地 点等着捉鳖人瓮了……

随笔小札 🔪

唉,瞧我做的乌龙事

■陈双媚(梅州)

快下班的时候同事叫住我, 问帮她网 购的东西怎么没到,我才想起昨天在网上 帮她购买了一大箱纸巾,说好今天到货的。 于是我上网查了下订单。

真是不查不知道,一查吓一跳,订单上 显示货物已签收,签收人是门卫。这就怪 了,这快递员怎么没给我打电话啊?而且我 们单位也没有门卫啊。购买的纸巾哪去了 呢?一查,原来我的地址弄错了,这一大箱 子纸巾寄给了一个远房表姑。

前几天,父亲突然给我电话,说一个远 房表姑托他买一种药膏, 因为这种药膏当 初是我网上买给父亲的, 所以他给了我表 姑的地址, 让我帮忙给她网购一支。购买 同事的纸巾时,我下单后直接提交,没有更 改地址,系统默认了上一次购买的地址。

我按之前网购留下的电话打给表姑, 自报家门后她非常高兴,说没想到我会打 电话问候她。被她这样一说,我倒不好意思

了,只得家长里短地跟她闲聊 了半天,最后实在找不到话题 了,才找了个机会问她今天是 否收到了一箱纸巾。没想到表 姑一听, 立马激动了:"哎呦, 我的好侄女啊,原来这纸巾是 你寄的啊?你爸生了个懂事孝 顺的女儿啊,我只不过是小时 候抱过你一次,你就懂得在感 恩节给我寄礼物……"听到这 儿,我赶紧翻开日历,原来今 天是西方的感恩节! 表姑还在 发表深切感言,我的脸却滚烫 滚烫的。

挂了表姑的电话不久,父 亲电话来了,一阵咆哮灌入

耳:"你这死丫头,感恩节给你表姑寄礼物 是好事,可你寄什么纸巾啊,没大没小!"挂 了父亲的电话, 电话又响了, 一看是同事



的,行了,我得赶紧给她补购一箱纸巾才 是,不,该先给父亲购一份感恩节的礼物。 唉,瞧我做的乌龙事!

身边人身边事

侯安徽叔

■王雄(佛山)

"梁叔,早!"每天早上6点半左右, 佛山南海大沥一间小学的门口都会传来 阵阵清脆的问候声。学生不时同一位保 安打招呼。这位保安是学校的保安,学生 都叫他梁叔。

梁叔五十开外,面目敦厚,他手抓一 根红白相间的警棍,威严中带着和蔼。每 次见到我送小孩上学,梁叔都热情地和 我打招呼:"这么早送小孩上学呀。"日子 久了,我慢慢了解了梁叔的一些情况。梁 叔在学校做保安已经有十几年了,刚来 的时候一个月只有600块,现在升到 3000 元左右。梁叔说,工资虽然不多,工 作却比较自在。

其实梁叔的工作一点也不轻松。自从 那年浙江发生了校园惨案,学校就加强了

保卫工作。梁叔每天6点就要起床,起床后 先要巡视校园环境,6点半开始在校门口 执勤,迎接学生。下午四点半,梁叔又要在 校门口维持秩序,等最后一个学生离开校 园,已经是傍晚6点半了,这时,偌大的校 园空荡荡的,梁叔才关门上锁,准备做晚

梁叔一天的时间几乎都是在学校度过 的。校门口门卫室就是他的窝。因为老婆孩 子都在广西乡下,他一个人就住在学校几 平方的门卫室里。梁叔说,这样既可以节约 房租,又可以看守校园,一举两得。

我问梁叔,这种日子会不会太寂寞?梁 叔说最寂寞的时候是学校放假, 那时整个 校园静悄悄的,只有他一个人守大本营。最 孤独的时候是过年,梁叔告诉我,他有十几 年没有回家过年了。我问他难道不想孩子 吗?梁叔说:"想啊,过年的时候最想。"因为 学校即使放假,也得有人看守,梁叔每次都 坚持留下。

梁叔的三个小孩都在乡下读书,放暑 假的时候孩子们会来南海看他。我问他怎 么不把孩子接来这里读书? 梁叔说:"在这 里读不起,这里要缴赞助费,借读费,一个 学期要上万块,我打份工供不起。"

虽然自己的孩子不在身边, 但是梁叔 每天陪伴着500多个学生,还是很开心的。 学生对梁叔有着特别的喜爱。我经常看到 梁叔和学生一起玩。梁叔甚至能够叫出全 校 500 多个学生的姓名。他说:"看到他们 每天开开心心来上学,平平安安回家,我心 里就踏实了。"

诗人心语

雪韵

■陈海金(高州)

闭上眼,一场雪就纷纷扬扬 每一片都是冬的标签 贴满大山 田野 井沿 枝条 房顶 篱笆 当一条村路面目全非 炊烟把愁绪拉得老长老长 倚门倚闾的身影吁出一声叹喟 暮色蓦地深了一层

在异乡,曾遇见一场雪 带着对城市的空白 走出春运的寒流 轻轻落在厂房 超市 酒楼 工地 当白一点点消褪 就融入了城市的春天 至今我也无法 一一道出那些名字

更多的时候,习惯于窗前聆听 乡音邂逅乡音 擦出怎样的火苗 纯洁的爱情偶遇纯洁的爱情 会绽放怎样的表达 一不小心,一张脸 就红成一朵梅 等谁轻轻地 轻轻地 撷走芬芳的梦

至值

■王汉林(东莞)

五年前 三哥在东莞患癌症去世了 根据三哥的遗嘱 父母年岁已高 这个不幸的消息要严密封锁 他要为年迈的父母尽最后的孝道 让父母安享晚年 后续的谎言就此铺开

父母一次次的求证 得到的就是我的一面之词: 他出国了......

他犯重婚罪..... 公安机关布控监听他所有往返

电话......

你们所听说他死亡是我散发出 夫的谣言......

一句句谎言把三哥去世的实情 无情掩盖

五年过去了 父母已经八十多岁高龄 如今,三哥还没有入土为安 亡灵不能继续漂泊 生者不能继续欺瞒 真相一旦打开 恢复了父母失去亲生骨肉的知

同时撕开了血淋淋的伤口 风烛残年之躯怎能经受失子之痛 自古忠孝不能两全 一份孝道 是人生应该正视的课题 正在严峻地考验着做人的责任